

# 第 11 次访华的赤道几内亚总统奥比昂深情地对习近平主席说—— “中国是伟大的东方国家”

□新华社记者 孙奕 蔡嘉玥

“你是非洲资深政治家，也是中国人民的老朋友。中方积极支持赤道几内亚经济社会发展，我们也始终记得贵国向汶川地震灾区人民雪中送炭、在云南省金平县捐资建设希望小学的善举。”

5月28日下午，习近平主席在人民大会堂同来华进行国事访问的赤道几内亚总统奥比昂举行会谈。一番暖心的开场白，让人们忆起真情往事。

已是第11次访华的奥比昂总统深情地对习近平主席说：中国是伟大的东方国家，是赤道几内亚的好兄弟和可靠战略伙伴。中国援非医疗队、帮助修建的中赤友好医院等重要项目，造福了当地人民，成为非中友好的象征。

2008年，赤道几内亚向四川汶川地震灾区捐款200

万欧元，以表达对兄弟的中国政府和人民的深切慰问和坚定支持；2015年，奥比昂总统在访华期间宣布，为云南省金平县捐资建设一所小学，以表达对中方长期帮助赤道几内亚发展的感谢……

赤道几内亚，一个人口不到200万的非洲国度，在自身发展仍需帮助的情况下，主动向中方伸出援手。

患难与共，相互支持。

“中国同赤几的合作始终基于平等和相互尊重，从不强加于人。”奥比昂总统感慨。

习近平主席指出，建交半个多世纪以来，双方始终守望相助、风雨同舟，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持，成为中国同非洲国家真诚友好、携手发展的生动写照。

心心相印，携手前行。

当天，两国元首宣布，将中赤几关系提升为全面战略

合作伙伴关系。

中国是世界上最大的发展中国家，非洲是世界上发展中国家最集中的大陆。新时代以来，中国始终以真实亲诚理念发展中非团结合作，中非的友谊与合作之手拉得更紧了。

今年是中非关系大年，新一届中非合作论坛峰会将于秋天在北京举行，中国同广大非洲兄弟将再次共聚一堂。论坛成立24年来，中非贸易额增长20多倍，中国始终支持非洲独立自主和团结自强。

“发展同非洲国家团结合作是中国外交政策的重要基石。中方愿同非方开好新一届中非合作论坛峰会，进一步弘扬传统友好，深化团结协作，共商未来发展合作大计，开启构建中非命运共同体的新篇章。”习近平主席同非洲朋友相约不远的未来。

(新华社北京5月28日电)

## 跨越山海奔赴“新里程” ——中欧班列开行9万列一线观察

□新华社记者 唐诗凝 樊曦 夏晓

28日上午，新疆霍尔果斯口岸，满载镍钴锰酸锂、汽车配件、百货、液晶显示板等货物的X8157次中欧班列在此通关出境并换装，预计于12天后抵达波兰马拉舍维奇。

这是累计开行的第9万列中欧班列，25日从西安国际港站开出。记者追随着这趟列车，探秘9万列背后中欧班列的发展新变化。

运输时效越来越快、线路辐射越来越广、货品种类越来越多……近年来，中欧班列开行保持强劲增长态势。中国国家铁路集团有限公司最新数据显示，自2020年5月起，中欧班列已连续48个月单月开行数量保持在千列以上。

国铁集团不断加强国内国际协调合作，创新运输组织模式，持续提升中欧班列运行品质和效率，加速推进数字口岸建设，全程通关效率和便利化水平明显提升。

新疆乌鲁木齐国际陆港区，龙门吊林立，集装箱装卸作业正在进行，一派繁忙景象。“运输时效有保障，中欧班列的稳定开行极大增强了客户信心。”新疆国际陆港(集团)有限责任公司班列事业部总经理郑巍国说。

中欧班列以其便利快捷、安全稳定、绿色经济等物流优势和强大的运输体系成为众多企业的选择。

“今年4月，我们首次开行至意大利的跨里海、黑海南通道中欧班列新线路，大约35天到达目的地，运输时间相比海运节省一半以上。”新疆天顺供应链股份有限公司董事长丁治平说，中欧班列大大缩短了在途时间，为企业降低了物流成本，贸易量

随之大幅增加。

2023年以来，电动汽车、锂电池、光伏产品“新三样”成为中欧班列运量新的增长点。中欧班列正助力更多“中国制造”走向世界。

在西安国际港，即将搭乘中欧班列出口的新能源汽车整齐排列在特货作业区。“每列JSQ6型运输专用车可容纳261台新能源汽车。之前每月发送1至2列，今年已增加到每月5至8列。”中铁特货西安分公司汽车物流部负责人曹屏说。

陕西康佳智能家电有限公司的智能车间内，平均每20秒就有一台洗碗机组装完成。这批产品将搭乘中欧班列销往德国、法国、意大利、西班牙等欧洲国家。公司总经理陈钊告诉记者，截至今年4月份，康佳已累计发运30列白色家电专列，出口量达135万台。

汽车配件、电子产品等发出去，木材、粮油等运回来。受益于中欧班列的稳定开行，一家总部位于俄罗斯莫斯科的物流公司业务量实现较快增长，并于2022年在西安成立分公司，总经理苏鲁是一位哈萨克斯坦姑娘。

“中国和中亚国家的经贸关系越来越紧密。”苏鲁说，短短两年时间，分公司员工从3人增加到20多人，每个月中欧班列的发送数量从10列扩大到70列左右。

截至目前，中欧班列累计开行超9万列，共发送货物超870万标箱、货值超3800亿美元，通达欧洲25个国家223个城市，连接11个亚洲国家超过100个城市，服务网络基本覆盖欧亚全境。

深化互联互通，促进合作共赢。新丝路上的“钢铁驼队”正奔赴更加美好的“新里程”。

(新华社乌鲁木齐5月28日电)

### 神舟十八号航天员乘组圆满完成第一次出舱活动

■5月28日在北京航天飞行控制中心拍摄的神舟十八号航天员叶光富在空间站组合体舱外作业的画面。

当日，神舟十八号乘组航天员叶光富、李聪、李广苏密切协同，在空间站机械臂和地面科研人员的配合支持下，完成了空间站空间碎片防护装置安装、舱外设备设施巡检等任务。航天员叶光富、李广苏已安全返回问天实验舱，出舱活动取得圆满成功。航天员叶光富再度漫步太空，航天员李广苏首次执行出舱活动任务。

新华社记者 李杰 摄

## 冠军回乡当老师 体教融合新探索

新华社石家庄5月28日电 (记者 邹尚伯 张伟华)“膝盖弯曲，身体侧过来，头向前看！”在河北省保定市新秀学校击剑练习室，全国现代五项冠军白冰正带领小学部的孩子练习击剑动作，在专业指导下，孩子们一招一式逐渐有模有样。

全国冠军为何出现在中小学课堂？这得益于当地推出的“冠军回乡”计划，目前已有涵盖体操、足球、摔跤等9个项目的13位全国冠军回乡任教，深入学校开展体育教育、竞赛和人才输送工作，推动体教融合深入发展。

白冰就是通过“冠军回乡”计划回到家乡任教的，他曾是2003年全国现代五项冠军赛总决赛男子团体冠军，退役后曾在北京、深圳等地从事运动培训。“首先深入学校，根据学校基础组建不同社团，逐渐发现培养一些运动‘苗子’，后期会成立校队、区队、青训中心，更精细化、专业化培养。”白冰说。

“学校大部分孩子都参与了一项或多项运动，不仅锻炼了身体，也培养了爱好。”新秀学校小学部德育主任刘畅说，“冠军教师们天天都来，授课的同时讲授自己的运动经历，专业指导的同时对孩子们也起到了榜样作用。”

保定市曾走出钱红、郭晶晶、庞伟、李冰洁等24名世界冠军和35名亚洲冠军、170名全国冠军，被国家体育总局授予“全国高水平体育后备人才基地”称号，被中国奥林匹克委员会授予“奥运冠军之城”称号。依托体育冠军资源，实施“冠军回乡”计划，是保定市竞秀区在体教融合方面作出的积极探索。

在保定市第十九中学摔跤训练场，冠军教师刘天胜正在指导学生的摔跤动作。“要蹲下去，这样发力才稳。”“让对手倒得自然些，分值才会高。”作为2014年全国中国式摔跤冠军赛男子56公斤级冠军，刘天胜在了解这一计划后第一时间报了名。

刘天胜告诉记者，他从小便学习中国式摔跤，如今借助这一计划，让中国式摔跤走入校园，对于传承传统体育项目意义重大。

“这些孩子都是因为兴趣选择了这个项目。”刘天胜说，“未来我希望让更多孩子认识到中国式摔跤这一运动，培养更多冠军。”

“13名全国冠军下沉至学校，培育后备体育人才。”保定市竞秀区教育和体育局体教融合中心主任李健告诉记者，经过前期到学校深入调研走访，与校长进行双向沟通选择，目前已有9个冠军项目进入18所学校，教学工作已全面铺开。

保定市竞秀区教育和体育局局长方志红表示，体教融合的主阵地是学校，“冠军回乡”计划最终目标是回到学生本身，通过冠军引领，提升教育水平，从而培养全体学生的体育文化素养、体质健康水平和乐观向上的健全人格。

